

mot szemle-rovat, hírek, közlemények és a könyvtári szakirodalom egyetemi könyvtárakat érintő cikkeinek bibliográfiája zárja.

11

"Gans Ábrahám és a Ganz-gyár világhírű mérnökei" címmel rendezett kiállítást a Budapesti Műszaki Egyetem Központi Könyvtára, melynek keretében korabeli eredeti dokumentumok, oklevelek, diplomák, fényképfelvételek révén alkothatott képet a látogató KOSSUTH egykori fegyvergyárosának, s az általa alapított gyár későbbi neves szakembereinek munkásságáról. A nyári hónapokban fénykép- és dokumentumkiállításon mutatta be a könyvtár látogatóinak a BME Középülettervezési Tanszékén folyó tervezőmunkát, s az ennek nyomán országsszerte felépült középületeket.

11111

KÖNYVTÁRAK ÉS COMPUTEREK

Az országos könyvtárak vegyes bizottsága a könyvtárgépesítés és a könyvtárközi együttműködés kérdéseit tárgyalja az Egyesült Államokban

A Library of Congress /Kongresszusi Könyvtár/, a National Library of Medicine /Országos Orvostudományi Könyvtár/ és a National Agricultural Library /Országos Mezőgazdasági Könyvtár/ vezetői 1967. május 25-én értekezletet tartottak, melyen elhatározták vegyes bizottság létrehozását a könyvtárak közötti jobb együttműködés, a feladatok összehangolása és közös gépesítési program kialakítása céljából. A vegyes bizottság - többek között - a következő kérdéseket vitatta meg: a leíró és tárgyi katalógusok egységesítése, - ennek előfeltételeként program kidolgozása egységes katalóguscédula megteremtésére, közös könyvkatalógus elkészítésére -, a három országos könyvtár gépesítési rendszerének összeegyeztetése, s ezzel összefüggésben a computerrel leolvasható katalóguskártyák formátumának kérdései, az egységesen alkalmazott gépesített információs rendszer alapjául szolgáló közös katalóguslap stb. A vegyes bizottság általában hetenként tartotta üléseit, az egyes ülésekre a speciális kérdések megvitatásához szakértőket is meghívtak. A bizottság által az igazgatóknak tett javaslatokat speciális munkacsoportok elemezték. Megállapították, hogy a gépesítés új rendszeréhez nagy teljesítményű computerekre, információtároló berendezésekre, korszerű híradástechnikai eszközökre van szükség.

A vegyes bizottság felfektette azoknak a szolgáltatásoknak jegyzékét is, melyekről a gépesítés új, egységes rendszere hivatott gondoskodni. E jegyzékben - többek között - a következők szerepelnek: könyvkatalógusok és katalóguslapok off-line rendszerű előállítás, a

katalógus computerrel leolvasható adatai, bibliográfiák off-line és on-line rendszerű előállítás, speciális bibliográfiai tételekre /monográfiákra, sorozatokra, műszaki beszámolókra, folyóiratcikkekre stb./ vonatkozó adatszolgáltatás on-line rendszerű előállítás, továbbá a katalógus-szerkesztő munka koordinálásának elemei /így pl. az egységes rendsző-koncepció kialakítása/, a tárgyszavazás és utalókészítés egységes rendszerének elemei, az állománygyarapító munka koordinálása /ideértve pl. a csereegyezmények és cserepartnerek, a szerzeményezési források kérdését, a gépesítés alkalmazását az állománygyarapítás nyilvántartásainál/, a referenz-munka összehangolása, a teljesítményről off-line rendszerű statisztika előállítás, a könyvtárközi kölcsönzés és tájékoztatás egységes rendszerének kialakítása stb. - Az egységes rendszer kidolgozása a részletek aprólékos összeegyeztetésével kapcsolatos problémák tömegét veti fel. A vegyes bizottság jelenleg is az összeegyeztetés e részletkérdéseivel foglalkozik. A gépesített rendszer által nyújtott egyes szolgáltatásokkal és az összeegyeztetés egyes részletkérdéseivel kapcsolatosan a bizottság mátrixot állított fel, ahol az egyes - fent említett - szolgáltatások az oszlopvektor elemeivel, az összeegyeztetés egyes részletkérdései pedig a sorvektor elemeivel azonosak. A mátrixba foglalt problémák megoldására vonatkozó optimális javaslatok kidolgozása folyamatosan van.

/Library of Congress Information Bulletin, 26.k. 48.sz. 1967. nov.30. p.795-800./

!! !!

REPROGRÁFIAI HIREK

Állomány mikrofilmezés

A New York Public Library, Amerika, mikrofilmeket használó egyik legnagyobb könyvtára, szerződést kötött a 3 M Company-val állományának mikrofilmezésére. A Könyvtár minden filmtekercsből egy másolatot kap tartós megőrzésére. A Könyvtár 1935 óta beszerzett állományát 25 000 filmtekercsre vették fel; a többi 4 500 000 kötet fényképezésére is sor kerül.

! !

Interlith kiállítás

A londoni Interlith kiállításon bemutatták a világ legnagyobb teljesítményű automatikus fénymásológépét. Az OCE 4800 típusú, holland gyártmányú fénymásológépen óránként 2400 db 46 x 61 cm vagy 7000 db 20 x 33 cm méretű másolat készíthető. Az operatőr a gép működése alatt a következő másolat kívánt példányszámát előre programozhatja. A másolható eredeti mérete legfeljebb 46 x 66 cm.

! !